关注升学必读（sxbidu）公众号，干货资料不断！


中考数学专题复习第二十九讲  统计
【基础知识回顾】
1、是为了一定的目的对       考察对象进行的全面调查，其中所要考查对象的       称为总体，组成总体的       考查对象称为个体
2、抽样调查：是指从总体中抽取       对象进行调查，然后根据调查数据推理全体对象的情况，其中，被抽取的那些       组成一个样本，样本中       的数目叫做样本
【赵老师提醒：1、对被考查对象进行全面调查还是抽样调查要根据就考查对象的特点而选择，例如：当被考查对象数量有限时可采取      当受条件限制】
数据的代表：
平均数：⑴算术平均数 如果有n个数x1 ,x2 ,x3 …xn那么它们的平均数
[image: image1.wmf]x

=     
⑵加权平均数：若在一组数据中x1出现f1次，x2出现f2次...... xk出现fk次,则其平均数
[image: image2.wmf]x

=        （其中f1+ f2+...... fk=n）  

2、中位数：将一组数据按大小依次排列，把处在       或       叫做这组数据的中位数。
3、众数：在一组数据出现次数       的数据，称为该组数据的众数
【赵老师提醒：1、平均数：中位数和众数从不同的绝度描述了一组数据的     （用法可补立）
2、在一组数据中，平均数、中位数都是唯一的，而众数可能     ，求中位数时 一定要先将原数据     】
三、数据的波动：
 1、极差：一组数据中     与     的差，叫做这组数据的极差
 2、方差：几个数据x1 ,x2 ,x3 …xn的平均数为
[image: image3.wmf]x

，则这组数据的方差s 2=      
 3、标准差：方差的        

【赵老师提醒：极差、方差、标准差都是反应一组数据      大小的，其值越大，说明这组数据波动       】
统计图：
  1、统计图是表示统计数据的图形，是数据及其关系的直观表现的反映，几种常见的统计图有       统计图       统计图       统计图
 2、频数分布直方图：
 ⑴频数：在统计数据中落在不同小组中       的个数，叫做频数
⑵频率：=       

⑶绘制频数直方图的步骤：a：计算    与    的差，b：决定    和     c：确定分点d：列出        f：画出        
【赵老师提醒：1、各类统计图的特点：条形统计图可以反映      折线统计图能够显示      从扇形统计图能够看出       ，扇形的圆心角= 3600X          

2、频数分布直方圆中每个长方形的高时      就有小长方形高的和为       】
【典型例题解析】
 考点一：用样本估计总体
例1  （2012•资阳）某果园有苹果树100棵，为了估计该果园的苹果总产量，小王先按长势把苹果树分成了A、B、C三个级别，其中A级30棵，B级60棵，C级10棵，然后从A、B、C三个级别的苹果树中分别随机抽取了3棵、6棵、1棵，测出其产量，制成了如下的统计表．小李看了这个统计表后马上正确估计出了该果园的苹果总产量，那么小李的估计值是                7600

千克．
	苹果树长势
	A级
	B级
	C级

	随机抽取棵数（棵）
	3
	6
	1

	所抽取果树的平均产量（千克）
	80
	75
	70


考点：用样本估计总体；加权平均数．
分析：利用样本估计总体的方法结合图表可以看出：A级每颗苹果树平均产量是80千克，B级每颗苹果树平均产量是75千克，C级每颗苹果树平均产量是70千克，用A级每颗苹果树平均产量是80千克×30棵+B级每颗苹果树平均产量是75千克×60棵+C级每颗苹果树平均产量是70千克×10棵=该果园的苹果总产量．
解答：解：由题意得：80×30+75×60+70×10=7600．
故答案为：7600．
点评：此题主要考查了用样本估计总体，一般来说，用样本去估计总体时，样本越具有代表性、容量越大，这时对总体的估计也就越精确．
对应训练
1．（2012•苏州）某初中学校共有学生720人，该校有关部门从全体学生中随机抽取了50人，对其到校方式进行调查，并将调查的结果制成了如图所示的条形统计图，由此可以估计全校坐公交车到校的学生有           216

人．
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考点：用样本估计总体；条形统计图；加权平均数．
专题：数形结合．
分析：先求出50个人里面坐公交车的人数所占的比例，然后即可估算出全校坐公交车到校的学生．
解答：解：由题意得，50个人里面坐公交车的人数所占的比例为：
[image: image5.wmf]15
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=30%，
故全校坐公交车到校的学生有：720×30%=216人．
即全校坐公交车到校的学生有216人．
故答案为：216．
点评：此题考查了用样本估计总体的知识，解答本题的关键是根据所求项占样本的比例，属于基础题，难度一般．
 考点二：平均数、众数、中位数
例2 （2012•武汉）对某校八年级随机抽取若干名学生进行体能测试，成绩记为1分，2分，3分，4分4个等级，将调查结果绘制成如下条形统计图和扇形统计图．根据图中信息，这些学生的平均分数是（　　）
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A．2.25
B．2.5
C．2.95
D．3

考点：加权平均数；扇形统计图；条形统计图．
分析：首先求得每个小组的人数，然后求平均分即可．
解答：解：总人数为12÷30%=40人，
∴3分的有40×42.5%=17人
2分的有8人
∴平均分为：
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故选C．
点评：本题考查了加权平均数即统计图的知识，解题的关键是观察图形并求出各个小组的人数．
例3  8．（2012•永州）永州市5月下旬11天中日最高气温统计如下表：
	日期
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	最高气温（℃）
	22
	22
	20
	23
	22
	25
	27
	30
	26
	24
	27


则这11天永州市日最高气温的众数和中位数分别是（　　）
A．22，25
B．22，24
C．23，24
D．23，25

考点：众数；中位数．
分析：找中位数要把数据按从小到大的顺序排列，位于最中间的一个数（或两个数的平均数）为中位数；众数是一组数据中出现次数最多的数据，注意众数可以不止一个．
解答：解：将图表中的数据按从小到大排列：20，22，22，22，23，24，25，26，27，27，30，
其中数据22出现了三次，出现的次数最多，为众数；24处在第6位，为中位数．
所以这组数据的众数是22，中位数是24．
故选B．
点评：本题属于基础题，考查了确定一组数据的中位数和众数的能力．一些学生往往对这些概念掌握不清楚而误选其它选项．注意找中位数的时候一定要先排好顺序，然后再根据奇数和偶数个来确定中位数，如果数据有奇数个，则正中间的数字即为所求．如果是偶数个则找中间两位数的平均数．
对应训练
2．（2012•柳州）某校篮球队在一次定点投篮训练中进球情况如图，那么这个对的队员平均进球个数是   6

．
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考点：加权平均数．
分析：平均数的计算方法是求出所有数据的和，然后除以数据的总个数．
解答：解：根据题意得：
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故答案是：6．
点评：本题考查的是加权平均数的求法．本题易出现的错误是求4，5，7，8这四个数的平均数，对平均数的理解不正确．
3．（2012•南充）在一次中学生田径运动会上，参加男子跳高的15名运动员的成绩如下表所示： 

	 成绩（m）
	 1.50
	 1.60
	 1.65
	 1.70
	 1.75
	 1.80

	 人数
	 1
	 2
	 4
	 3
	 3
	 2


这些运动员跳高成绩的中位数和众数分别是（　　）
A．1.65，1.70
B．1.70，1.70
C．1.70，1.65
D．3，4

考点：众数；中位数．
分析：根据中位数的定义与众数的定义，结合图表信息解答．
解答：解：15名运动员，按照成绩从低到高排列，第8名运动员的成绩是1.70，
所以中位数是1.70，
同一成绩运动员最多的是1.65，共有4人，
所以，众数是1.65．
因此，中位数与众数分别是1.70，1.65．
故选C．
点评：本题考查了中位数与众数，确定中位数的时候一定要先排好顺序，然后再根据奇数和偶数个来确定中位数，如果数据有奇数个，则正中间的数字即为所求，如果是偶数个则找中间两位数的平均数，中位数有时不一定是这组数据的数；众数是出现次数最多的数据，众数有时不止一个．
 考点三：极差、方差、标准差
例4  （2012•徐州）如图是某地未来7日最高气温走势图，这组数据的极差为            7

℃．
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考点：极差．
分析：由于极差是一组数据中最大值与最小值的差，所以找出最大值与最小值即可求出极差．
解答：解：根据图象得这组数据的最大值为32，最小值为25，
故极差为32-25=7（℃）．
故答案为：7．
点评：此题主要考查了极差的定义，极差反映了一组数据变化范围的大小，利用极差定义得出是解题关键．
例5  （2012•株洲）市运会举行射击比赛，校射击队从甲、乙、丙、丁四人中选拔一人参赛．在选拔赛中，每人射击10次，计算他们10发成绩的平均数（环）及方差如下表．请你根据表中数据选一人参加比赛，最合适的人选是              丁
．
	
	甲
	乙
	丙
	丁

	平均数
	8.2
	8.0
	8.0
	8.2

	方差
	2.1
	1.8
	1.6
	1.4


考点：方差；算术平均数．
分析：根据甲，乙，丙，丁四个人中甲和丁的平均数最大且相等，甲，乙，丙，丁四个人中丁的方差最小，说明丁的成绩最稳定，得到丁是最佳人选．
解答：解：∵甲，乙，丙，丁四个人中甲和丁的平均数最大且相等，
甲，乙，丙，丁四个人中丁的方差最小，
说明丁的成绩最稳定，
∴综合平均数和方差两个方面说明丁成绩既高又稳定，
∴丁是最佳人选．
故答案为：丁．
点评：本题考查方差的意义．方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越大，表明这组数据偏离平均数越大，即波动越大，数据越不稳定；反之，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定．
对应训练
4．（2012•宁波）我市某一周每天的最高气温统计如下：27，28，29，29，30，29，28（单位：℃），则这组数据的极差与众数分别为（　　）
A．2，28
B．3，29
C．2，27
D．3，28

考点：极差；众数．
专题：常规题型．
分析：根据极差的定义，找出这组数的最大数与最小数，相减即可求出极差；
根据众数的定义，找出这组数中出现次数最多的数即可．
解答：解：这组数中，最大的数是30，最小的数是27，
所以极差为30-27=3，
29出现了3次，出现的次数最多，
所以，众数是29．
故选B．
点评：本题考查了极差与众数的概念，极差反映了一组数据变化范围的大小，求极差的方法是用一组数据中的最大值减去最小值．
5．（2012•襄阳）在植树节当天，某校一个班同学分成10个小组参加植树造林活动，10个小组植树的株数见下表： 

	 植树株数（株）
	 5
	 6
	 7

	 小组个数
	 3
	 4
	 3


则这10个小组植树株数的方差是                   0.6

．
考点：方差．
分析：首先求出平均数，再利用方差计算公式：s2= 
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）2]求出即可．
解答：解：根据表格得出：
[image: image15.wmf]x

=
[image: image16.wmf]1
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（5×3+6×4+7×3）=6，
方差计算公式：
s2=
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 [（5-6）2+（5-6）2+…+（7-6）2]，
=
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×6，
=0.6．
故答案为：0.6．
点评：本题考查了方差的定义，用“先平均，再求差，然后平方，最后再平均”得到的结果表示一组数据偏离平均值的情况，这个结果叫方差，通常用s2来表示，计算公式是：
s2= s2= 
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）2（可简单记忆为“方差等于差方的平均数”）
考点四：统计图表的综合运用
例6  （2012•镇江）某校为了开设武术、舞蹈、剪纸等三项活动课程以提升学生的体艺素养，随机抽取了部分学生对这三项活动的兴趣情况进行了调查（每人从中只能选一项），并将调查结果绘制成如图两幅统计图，请你结合图中信息解答问题．
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（1）将条形统计图补充完整；
（2）本次抽样调查的样本容量是                100

；
（3）已知该校有1200名学生，请你根据样本估计全校学生中喜欢剪纸的人数．
考点：条形统计图；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）根据扇形统计图可得出女生喜欢武术的占20%，利用条形图中喜欢武术的女生有10人，即可求出女生总人数，即可得出喜欢舞蹈的人数；
（2）根据（1）的计算结果再利用条形图即可得出样本容量；
（3）用全校学生数×喜欢剪纸的学生在样本中所占百分比即可求出．
解答：解：（1）∵根据扇形统计图可得出女生喜欢武术的占20%，
利用条形图中喜欢武术的女生有10人，
∴女生总人数为：10÷20%=50（人），
∴女生中喜欢舞蹈的人数为：50-10-16=24（人），
如图所示：
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（2）本次抽样调查的样本容量是：30+6+14+50=100；

（3）∵样本中喜欢剪纸的人数为30人，样本容量为100，
∴全校学生中喜欢剪纸的人数=1200×
[image: image29.wmf]30

100

=360人．
点评：本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．
例7  （2012•朝阳）某中学为了解本校学生对球类运动的爱好情况，采用抽样的方法，从乒乓球、羽毛球、篮球和排球四个方面调查了若干名学生，在还没有绘制成功的“折线统计图”与“扇形统计图”中，请你根据已提供的部分信息解答下列问题．
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（1）在这次调查活动中，一共调查了           200

名学生，并请补全统计图．
（2）“羽毛球”所在的扇形的圆心角是              108

度．
（3）若该校有学生1200名，估计爱好乒乓球运动的约有多少名学生？
考点：折线统计图；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）读图可知喜欢乒乓球的有80人，占40%．所以一共调查了80÷40%=200人；
（2）喜欢排球的20人，应占 
[image: image31.wmf]20
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×100%=10%，喜欢羽毛球的应占统计图的1-20%-40%-10%=30%，所占的圆心角为360°×30%=108°；
（3）利用样本估计总体的办法，计算出答案即可．
解答：解：（1）80÷40%=200（人）
喜欢篮球的人数：200×20%=40（人），
喜欢羽毛球的人数：200-80-20-40=60（人），
如图所示：
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（2）
[image: image33.wmf]20

200

×100%=10%，
1-20%-40%-10%=30%，
360°×30%=108°；

（3）喜欢乒乓球的人数：40%×1200=480（人）．
点评：本题考查学生的读图能力以及频率、频数的计算．利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．
对应训练
6．（2012•湛江）中学生骑电动车上学的现象越来越受到社会的关注．为此某媒体记者小李随机调查了城区若干名中学生家长对这种现象的态度（态度分为：A：无所谓；B：反对；C：赞成）并将调査结果绘制成图①和图②的统计图（不完整）请根据图中提供的信息，解答下列问题：
（1）此次抽样调査中．共调査了            200

名中学生家长；
（2）将图①补充完整；
（3）根据抽样调查结果．请你估计我市城区80000名中学生家长中有多少名家长持反对态度？
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考点：条形统计图；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）用无所谓的人数除以其所占的百分比即可得到调查的总数；
（2）总数减去A、B两种态度的人数即可得到C态度的人数；
（3）用家长总数乘以持反对态度的百分比即可．
解答：解：（1）调查家长总数为：50÷25%=200人；
（2）持赞成态度的学生家长有200-50-120=30人，
故统计图为：[image: image35.png]



（3）持反对态度的家长有：80000×60%=48000人．
点评：本题考查了用样本估计总体和扇形统计图的知识，解题的关键是从两种统计图中整理出有关信息．
7．（2012•盐城）第三十届夏季奥林匹克运动会将于2012年7月27日至8月12日在英国伦敦举行，目前正在进行火炬传递活动．某校学生会为了确定近期宣传专刊的主题，想知道学生对伦敦奥运会火炬传递路线的了解程度，决定随机抽取部分学生进行一次问卷调查，并根据收集到的信息进行了统计，绘制了如图两幅上不完整的统计图．请你根据统计图中所提供的信息解答下列问题：
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（1）接受问卷调查的学生共有           60

名；
（2）请补全折线统计图，并求出扇形统计图中“基本了解”部分所对应扇形的圆心角的大小；
（3）若该校共有1200名学生，请根据上述调查结果估计该校学生中对伦敦奥运火炬传递路线达到了“了解”和“基本了解”程度的总人数．
考点：折线统计图；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）用了解很少的学生数除以其所占的百分比即可求出答案；
（2）用总数减去不了解、了解很少、了解的学生数，即可补全折线统计图；再用360°乘以基本了解部分所占的百分比即可求出扇形的圆心角的度数；
（3）用该校学生数乘以对伦敦奥运火炬传递路线达到了“了解”和“基本了解”程度的总人数所占的百分比即可．
解答：解：（1）根据题意得：30÷50%=60（名）
答：接受问卷调查的学生共有 60名；

（2）如图：60-10-15-30=5（名）；
“基本了解”部分所对应扇形的圆心角是：360°×
[image: image37.wmf]15

60

=90°；
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（3）该校学生中对伦敦奥运火炬传递路线达到了“了解”和“基本了解”程度的总人数是：
1200×
[image: image39.wmf]20

60

=400（名）．
故答案为：60．
点评：本题考查了折线统计图和扇形统计图，解决本题的关键是从两种统计图中整理出解题的有关信息，在扇形统计图中，每部分占总部分的百分比等于该部分所对应的扇形圆心角的度数与360°的比．
【聚焦山东中考】
1．（2012•滨州）以下问题，不适合用全面调查的是（　　）
A．了解全班同学每周体育锻炼的时间
B．鞋厂检查生产的鞋底能承受的弯折次数
C．学校招聘教师，对应聘人员面试
D．黄河三角洲中学调查全校753名学生的身高
考点：全面调查与抽样调查．
分析：由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．
解答：解：A、数量不大，应选择全面调查；
B、数量较大，具有破坏性的调查，应选择抽样调查；
C、事关重大，调查往往选用普查；
D、数量较不大应选择全面调查．
故选B．
点评：本题考查了抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大时，应选择抽样调查，对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．
2．（2012•泰安）某校开展“节约每一滴水”活动，为了了解开展活动一个月以来节约用水的情况，从八年级的400名同学中选取20名同学统计了各自家庭一个月约节水情况．见表：
	节水量/m3
	0.2
	0.25
	0.3
	0.4
	0.5

	家庭数/个
	2
	4
	6
	7
	1


请你估计这400名同学的家庭一个月节约用水的总量大约是（　　）
A．130m3
B．135m3
C．6.5m3
D．260m3
考点：用样本估计总体；加权平均数．
分析：先计算这20名同学各自家庭一个月的节水量的平均数，即样本平均数，然后乘以总数400即可解答．
解答：解：20名同学各自家庭一个月平均节约用水是：
（0.2×2+0.25×4+0.3×6+04×7+0.5×1）÷20=0.325（m3），
因此这400名同学的家庭一个月节约用水的总量大约是：
400×0.325=130（m3），
故选A．
点评：本题考查的是通过样本去估计总体，只需将样本“成比例地放大”为总体即可，关键是求出样本的平均数．
3．（2012•威海）某外贸公司要出口一批食品罐头，标准质量为每听454克，现抽去10听样品进行检测，它们的质量与标准质量的差值（单位：克）如下，-10，+5，0，+5，00，-5，0，+5，+10．则这10听罐头质量的平均数及众数为（　　）
A．454，454
B．455，454
C．454，459
D．455，0

考点：众数；算术平均数．
分析：首先求得-10，+5，0，+5，0，0，-5，0，+5，+10这10个数的平均数以及众数，然后分别加上454克，即可求解．
解答：解：平均数是：454+
[image: image40.wmf]1
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（-10+5+0+5+0+0-5+0+5+10）=454+1=455克，
-10，+5，0，+5，0，0，-5，0，+5，+10的众数是0，因而这10听罐头的质量的众数是：454+0=454克．
故选B．
点评：本题考查了众数与平均数的求法，正确理解定理，理解-10，+5，0，+5，0，0，-5，0，+5，+10与这10听罐头质量的平均数及众数的关系是关键．
4．（2012•日照）下图是根据今年某校九年级学生体育考试跳绳的成绩绘制成的统计图．如果该校九年级共有200名学生参加了这项跳绳考试，根据该统计图给出的信息可得这些同学跳绳考试的平均成绩为   175.5

．
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考点：用样本估计总体；扇形统计图；条形统计图．
分析：首先根据各班人数所占百分比计算出各班人数，再根据加权平均数公式计算可得答案．
解答：解：一班人数：200×22%=44，
二班人数：200×27%=54，
三班人数：200×26%=52，
四班人数：200×25%=50，
这些同学跳绳考试的平均成绩为：（180×44+170×54+175×52+178×50）÷200=175.5，
故答案为：175.5．
点评：此题主要考查了加权平均数，关键是掌握加权平均数计算公式： 
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．
5．（2012•滨州）如表是晨光中学男子篮球队队员的年龄统计：
	 年龄
	13 
	14 
	 15
	 16

	 人数
	 1
	 5
	 5
	 1


他们的平均年龄是                    14.5

．
考点：加权平均数．
分析：根据加权平均数的计算公式进行计算即可．
解答：解：他们的平均年龄是：（13×1+14×5+15×5+16×1）÷12=14.5（岁）；
故答案为：14.5．
点评：本题考查的是加权平均数．熟记平均数的概念，读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．
6．（2012•德州）在某公益活动中，小明对本班同学的捐款情况进行了统计，绘制成如图不完整的统计图．其中捐100元的人数占全班总人数的25%，则本次捐款的中位数是            20

元．
考点：中位数；条形统计图．
分析：根据捐款100元的人数占全班总人数的25%求得总人数，然后确定捐款20元的人数，然后确定中位数即可．
解答：解：∵捐100元的15人占全班总人数的25%，
∴全班总人数为15÷25%=60人，
∴捐款20元的有60-20-15-10=15人，
∴中位数是第30和第31人的平均数，均为20元
∴中位数为20元．
故答案为20．
点评：本题考查了中位数的求法，解题的关键是首先求得总人数和捐款20元的人数．
7．（2012•东营）某校篮球班21名同学的身高如下表：
	身高/cm
	180
	185
	187
	190
	201

	人数/名
	4
	6
	5
	4
	2


则该校篮球班21名同学身高的中位数是                  187

cm．
考点：中位数．
分析：找中位数要把数据按从小到大的顺序排列，位于最中间的一个数（或两个数的平均数）为中位数．
解答：解：按从小到大的顺序排列，第11个数是187cm，故中位数是：187cm．
故答案为：187．
点评：本题为统计题，考查中位数的意义．中位数是将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（或最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数．如果中位数的概念掌握得不好，不把数据按要求重新排列，就会出错．
8．（2012•东营）某校学生会干部对校学生会倡导的“助残”自愿捐款活动进行抽样调查，得到一组学生捐款情况的数据，对学校部分捐款人数进行调查和分组统计后，将数据整理成如图所示的统计图（图中信息不完整）． 已知A、B两组捐款人数的比为1：5．
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  捐款人数分组统计表：
	组别
	捐款额x/元
	人数

	A
	1≤x＜10
	a

	B
	10≤x＜20
	100

	C
	20≤x＜30
	

	D
	30≤x＜40
	

	E
	x≥40
	


请结合以上信息解答下列问题．
（1）a=             20

，本次调查样本的容量是            500

；
（2）先求出C组的人数，再补全“捐款人数分组统计图1”；
（3）若任意抽出1名学生进行调查，恰好是捐款数不少于30元的概率是多少？
考点：频数（率）分布直方图；频数（率）分布表；扇形统计图；概率公式．
专题：图表型．
分析：（1）根据A、B两组捐款的人数的比列式求解即可得到a的值，求出A、B两组捐款人数所占的百分比的和与A、B两组捐款的人数的和，列式计算即可求出样本容量；
（2）用样本容量乘以C组人数所占的百分比，计算即可得解，然后再补全统计图；
（3）先求出D、E两组的人数的和，再根据概率公式列式计算即可，或直接求出D、E两组捐款人数所占的百分比的和即可．
解答：解：（1）∵A、B两组捐款人数的比为1：5，B组捐款人数为100人，
∴A组捐款人数为：100÷5=20，
A、B两组捐款人数所占的百分比的和为：1-40%-28%-8%=1-76%=24%，
A、B两组捐款的人数的和为：20+100=120，
120÷24%=500，
故答案为：20，500； 

（2）500×40%=200，
C组的人数为200， 
补图见图．   
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（3）∵D、E两组的人数和为：
500×（28%+8%）=180， 
∴捐款数不少于30元的概率是：
[image: image45.wmf]180

500

=0.36．
[或：28%+8%=36%=0.36．]
点评：本题考查读频数分布直方图与扇形统计图以及频数分布表，利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题，根据分布表中B组的人数与利用扇形统计图求出B组人数所占的百分比是解题的关键，也是解决本题的突破口．
9. （2012•济南）济南以“泉水”而闻名，为保护泉水，造福子孙后代，济南市积极开展“节水保泉”活动，宁宁利用课余时间对某小区300户居民的用水情况进行了统计，发现5月份各户居民的用水量比4月份有所下降，宁宁将5月份各户居民的节水量统计整理如下统计图表： 

[image: image46.png]



	节水量（米3）
	1
	1.5
	2.5
	3

	户数
	50
	80
	100
	70


（1）300户居民5月份节水量的众数，中位数分别是多少米3？
（2）扇形统计图中2.5米3对应扇形的圆心角为 

120

120

度；
（3）该小区300户居民5月份平均每户节约用水多少米3？
考点：扇形统计图；统计表；加权平均数；中位数；众数．
分析：（1）众数是一组数据中出现次数最多的数据；将一组数据按照从小到大（或从大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数，根据定义可求解；
（2）首先计算出节水量2.5米3对应的居名民数所占百分比，再用360°×百分比即可；
（3）根据加权平均数公式：若n个数x1，x2，x3，…，xn的权分别是w1，w2，w3，…，wn，则 
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，进行计算即可；
解答：解：（1）数据2.5出现了100次，次数最多，所以节水量的众数是2.5（米3）；
位置处于中间的数是第150个和第151个，都是2.5，故中位数是2.5米3．

（2）
[image: image48.wmf]100

300

×100%×360°=120°；

（3）（50×1+80×1.5+2.5×100+3×70）÷300=2.1（米3）．
点评：此题主要考查了统计表，扇形统计图，平均数，中位数与众数，关键是看懂统计表，从统计表中获取必要的信息，熟练掌握平均数，中位数与众数的计算方法．
10．（2012•烟台）某市园林处去年植树节在滨海路两侧栽了A，B，C三个品种的树苗．栽种的A，B，C三个品种树苗数量的扇形统计图如图（1），其中B种树苗数量对应的扇形圆心角为120°．今年植树节前管理员调查了这三个品种树苗的成活率情况，准备今年从三个品种中选成活率最高的品种再进行栽种．经调查得知：A品种的成活率为85%，三个品种的总成活率为89%，但三个品种树苗成活数量统计图尚不完整，如图（2）．
请你根据以上信息帮管理员解决下列问题：
（1）三个品种树苗去年共栽多少棵？
（2）补全条形统计图，并通过计算，说明今年应栽哪个品种的树苗．
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考点：条形统计图；扇形统计图．
专题：图表型．
分析：（1）根据成活率求出A种树苗栽种的棵数，再用A种树苗的栽种棵数除以所占的百分比，进行计算即可得解；
（2）根据总成活率求出三种树苗成活的棵数，然后减去A、C两种的成活棵数即可得到B种树苗成活的棵数，即可补全条形统计图；根据B种树苗数量对应的扇形圆心角为120°求出B种树苗栽种的棵数，然后求出其成活率，再求出C种树苗的成活率，根据成活率即可作出正确选择．
解答：解：（1）A品种树苗棵数为1020÷85%=1200（棵），
所以，三个品种树苗共栽棵数为1200÷40%=3000（棵）；
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（2）B品种树苗成活棵数为
3000×89%-1020-720=930（棵），
补全条形统计图，如图，…（7分）
B品种树苗成活率为
[image: image51.wmf]930
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×100%=93%；
C品种树苗成活率为
[image: image52.wmf]720
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[image: image53.wmf]720
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×100%=90%．
所以，B品种成活率最高，今年应栽B品种树苗．
点评：本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小，本题易错点在于要先利用成活率求出A种树苗栽种的棵数．
11．（2012•威海）某市为提高学生参与体育活动的积极性，2011年9月围绕“你最喜欢的体育运动项目（只写一项）”这一问题，对初一新生进行随机抽样调查，下图是根据调查结果绘制成的统计图（不完整）．
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请你根据图中提供的信息解答下列问题：
（1）本次抽样调查的样本容量是多少？
（2）根据条形统计图中的数据，求扇形统计图中“最喜欢足球运动”的学生数所对应扇形的圆心角度数．
（3）请将条形统计图补充完整．
（4）若该市2011年约有初一新生21000人，请你估计全市本届学生中“最喜欢足球运动”的学生约有多少人．
考点：条形统计图；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）用喜欢健身操的学生数除以其所占的百分比即可求得样本容量；
（2）用周角乘以最喜欢足球运动的学生所占的百分比即可求得其圆心角的度数；
（3）求得喜欢篮球的人数后补全统计图即可；
（4）用总人数乘以喜欢足球的人数占总人数的百分比即可求解．
解答：解：（1）100÷20%=500，
∴本次抽样调查的样本容量是500；

（2）∵360°×
[image: image55.wmf]60

500

=43.2°，
∴扇形统计图中“最喜欢足球运动”的学生数所对应的扇形圆心角度数为43.2°；

（3）如图：
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（4）21000×
[image: image57.wmf]60

500

=2520（人）
全市本届学生中“最喜欢足球运动”的学生约有2520人；
点评：此题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用．读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图中各部分占总体的百分比之和为1，直接反映部分占总体的百分比大小．
12．（2012•菏泽）某中学举行数学知识竞赛，所有参赛学生分别设有一、二、三等奖和纪念奖，获奖情况已绘制成如图所示的两幅不完整的统计图．根据图中所给出的信息解答下列问题：
[image: image58.png]



（1）二等奖所占的比例是多少？
（2）这次数学知识竞赛获得二等奖的人数是多少？
（3）请将条形统计图补充完整；
（4）若给所有参赛学生每人发一张卡片，各自写上自己的名字，然后把卡片放入一个不透明的袋子里，摇匀后任意摸出一张，求摸出的卡片上是写有一等奖学生名字的概率．
考点：条形统计图；扇形统计图；概率公式．
分析：（1）用单位1减去其他各组的所占的百分比即可；
（2）先求得总人数，然后乘以其所占的百分比即可；
（3）小长方形的高等于该组的频数；
（4）一等奖的人数除以总人数即可得到抽到一等奖的概率．
解答：解：（1）由1-10%-24%-46%=20%，所以二等奖所占的比例为20%
（2）参赛的总人数为：20÷10%=200人，
这次数学知识竞赛获得二等奖的人数是：200×20%=40人；
（3）
[image: image59.png]



（4）摸出的卡片上是写有一等奖学生名字的概率为：20÷200=
[image: image60.wmf]1

10

．
点评：本题考查了条形统计图、扇形统计图及概率的知识，解题的关键是从两种统计图中整理出进一步解题的有关信息．
13．（2012•聊城）为进一步加强中小学生近视眼的防控工作，市教育局近期下发了有关文件，将学生视力保护工作纳入学校和教师的考核内容，为此，某县教育组管部门对今年初中毕业生的视力进行了一次抽样调查，并根据调查结果绘制如下频数分布表和频数分布直方图的一部分． 
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	视力 
	 频数（人）
	频率 

	 4.0～4.2
	15
	 0.05

	 4.3～4.5
	45 
	 0.15

	 4.6～4.8
	105
	 0.35

	 4.9～5.1
	a
	 0.25

	 5.2～5.4
	60
	b


请根据图表信息回答下列问题：
（1）求表中a、b的值，并将频数分布直方图补充完整；
（2）若视力在4.9以上（含4.9）均属正常，估计该县5600名初中毕业生视力正常的学生有多少人？
考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体；频数（率）分布表．
分析：（1）先求出这次调查的人数，则a=300×0.25，b=60÷300，即可将频数直方图补充完整；
（2）用总人数乘以视力在4.9以上（含4.9）的人数的频率，即可求出答案．
解答：解：（1）这次调查的人数是：15÷0.05=300（人），
所以a=300×0.25=75，
b=60÷300=0.2，
因为a=75，
所以4.9～5.1的人数是75，
如图：
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（2）根据题意得：
5600×（0.25+0.2）=2520（人）．
答：该县初中毕业生视力正常的学生有2520人．
点评：本题考查了读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力；利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．
【备考真题过关】
一、选择题
1．（2012•重庆）下列调查中，适宜采用全面调查（普查）方式的是（　　）
A．调查市场上老酸奶的质量情况
B．调查某品牌圆珠笔芯的使用寿命
C．调查乘坐飞机的旅客是否携带了危禁物品
D．调查我市市民对伦敦奥运会吉祥物的知晓率
考点：全面调查与抽样调查．
分析：由普查得到的调查结果比较准确，但所费人力、物力和时间较多，而抽样调查得到的调查结果比较近似．
解答：解：A、数量较大，普查的意义或价值不大时，应选择抽样调查；
B、数量较大，具有破坏性的调查，应选择抽样调查；
C、事关重大的调查往往选用普查；
D、数量较大，普查的意义或价值不大时，应选择抽样调查．
故选C．
点评：本题考查了抽样调查和全面调查的区别，选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵活选用，一般来说，对于具有破坏性的调查、无法进行普查、普查的意义或价值不大时，应选择抽样调查，对于精确度要求高的调查，事关重大的调查往往选用普查．
2．（2012•衢州）下列调查方式，你认为最合适的是（　　）
A．日光灯管厂要检测一批灯管的使用寿命，采用普查方式
B．了解衢州市每天的流动人口数，采用抽查方式
C．了解衢州市居民日平均用水量，采用普查方式
D．旅客上飞机前的安检，采用抽样调查方式
考点：全面调查与抽样调查．
分析：根据抽样调查和全面调查的特点与意义，分别进行分析即可得出答案．
解答：解：A．日光灯管厂要检测一批灯管的使用寿命，应采用抽样调查方式，故此选项错误；
B．了解衢州市每天的流动人口数，采用抽查方式；故此选项正确；
C．了解衢州市居民日平均用水量，应采用抽样调查方式；故此选项错误；
D．旅客上飞机前的安检，应采用全面调查方式；故此选项错误．
故选：B．
点评：此题主要考查了全面调查与抽样调查的特点，用到的知识点为：破坏性较强的，涉及人数较多的调查要采用抽样调查．
3．（2012•南宁）下列调查：
①调查一批灯泡的使用寿命；
②调查全班同学的身高；
③调查市场上某种食品的色素含量是否符合国家标准；
④企业招聘，对应聘人员进行面试．
其中符合用抽样调查的是（　　）
A．①②
B．①③
C．②④
D．②③
考点：全面调查与抽样调查．
分析：本题需要根据具体情况正确选择普查或抽样调查等方法，并理解有些调查是不适合使用普查方法的．
解答：解：①调查一批灯泡的使用寿命，适合抽样调查；
②调查全班同学的身高，适合全面调查；
③调查市场上某种食品的色素含量是否符合国家标准，适合抽样调查；
④企业招聘，对应聘人员进行面试，适合全面调查；
故选B．
点评：本题主要考查了全面调查和抽样调查，在解题时选择普查还是抽样调查要根据所要考查的对象的特征灵活选用是本题的关键．
4．（2012•攀枝花）为了了解攀枝花市2012年中考数学学科各分数段成绩分布情况，从中抽取150名考生的中考数学成绩进行统计分析．在这个问题中，样本是指（　　）
A．150

B．被抽取的150名考生
C．被抽取的150名考生的中考数学成绩
D．攀枝花市2012年中考数学成绩
考点：总体、个体、样本、样本容量．
分析：根据从总体中取出的一部分个体叫做这个总体的一个样本；再根据被收集数据的这一部分对象找出样本，即可得出答案．
解答：解：了解攀枝花市2012年中考数学学科各分数段成绩分布情况，从中抽取150名考生的中考数学成绩进行统计分析．
样本是，被抽取的150名考生的中考数学成绩，
故选C．
点评：此题主要考查了样本确定方法，根据样本定义得出答案是解决问题的关键．
5．（2012•梅州）某同学为了解梅州市火车站今年“五一”期间每天乘车人数，随机抽查了其中五天的乘车人数，所抽查的这五天中每天乘车人数是这个问题的（　　）
A．总体
B．个体
C．样本
D．以上都不对
考点：总体、个体、样本、样本容量．
专题：计算题．
分析：根据总体、个体、样本、样本容量的定义进行解答．
解答：解：∵抽查的是“五一”期间每天乘车人数，
∴“五一”期间每天乘车人数是个体．
故选B．
点评：本题考查了总体、个体、样本、样本容量的定义，是基础题．
6. （2012•铁岭）为了解长城小区“全民健身”活动的开展情况，随机对居住在该小区的40名居民一周的体育锻炼时间进行了统计，结果如下表：
	锻炼时间（时）
	3
	4
	5
	6
	7

	人数（人）
	6
	13
	14
	5
	2


这40名居民一周体育锻炼时间的中位数是（　　）
A．4小时
B．4.5小时
C．5小时
D．5.5小时
考点：中位数．
分析：中位数是将一组数据按大小依次排列，把处在最中间位置的一个数据或者最中间两个数据的平均数叫这组数据的中位数．本组数据中，把数据按照从大到小的顺序排列，最中间的两个数是的平均数即为中位数．
解答：解：由统计表可知：统计表中是按从小到大的顺序排列的，最中间两个人的锻炼时间都是5小时，故中位数是5小时．
故选C．
点评：本题考查了确定一组数据的中位数的能力．将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数．注意找中位数的时候一定要先排好顺序，然后再根据奇数和偶数个来确定中位数．如果数据有奇数个，则正中间的数字即为所求；如果是偶数，则找中间两位数的平均数．
7．（2012•衢州）某中学篮球队13名队员的年龄情况如下：
	年龄（单位：岁）
	15
	16
	17
	18

	人数
	3
	4
	5
	1


则这个队队员年龄的中位数是（　　）
A．15.5
B．16
C．16.5
D．17

考点：中位数．
专题：常规题型．
分析：根据中位数的定义，把13名同学按照年龄从小到大的顺序排列，找出第7名同学的年龄就是这个队队员年龄的中位数．
解答：解：根据图表，第7名同学的年龄是16岁，
所以，这个队队员年龄的中位数是16．
故选B．
点评：本题考查了中位数的定义，给定n个数据，按从小到大排序，如果n为奇数，位于中间的那个数就是中位数；如果n为偶数，位于中间两个数的平均数就是中位数．任何一组数据，都一定存在中位数的，但中位数不一定是这组数据量的数．
8. （2012•肇庆）某校学生来自甲、乙、丙三个地区，其人数比为2：3：5，如图所示的扇形图表示上述分布情况．已知来自甲地区的为180人，则下列说法不正确的是（　　）
A．扇形甲的圆心角是72°

B．学生的总人数是900人
C．丙地区的人数比乙地区的人数多180人
D．甲地区的人数比丙地区的人数少180人
[image: image63.png]



考点：扇形统计图．
分析：因为某校学生来自甲，乙，丙三个地区，其人数比为2：7：3，即甲区的人数是总人数的 
[image: image64.wmf]21
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，利用来自甲地区的为180人，即可求出三个地区的总人数，进而求出丙地区的学生人数，分别判断即可．
解答：解：A．根据甲区的人数是总人数的
[image: image65.wmf]21
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，则扇形甲的圆心角是：

[image: image66.wmf]1

5

×360°=72°，故此选项正确，不符合题意；
B．学生的总人数是：180÷
[image: image67.wmf]1
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=900人，故此选项正确，不符合题意；
C．丙地区的人数为：900×
[image: image68.wmf]5
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=450，，乙地区的人数为：900×
[image: image69.wmf]3
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=270，则丙地区的人数比乙地区的人数多450-270=180人，故此选项正确，不符合题意；
D．甲地区的人数比丙地区的人数少270-180=90人，故此选项错误．
故选：D．
点评：此题主要考查了扇形图的应用，先求出总体的人数，再分别乘以各部分所占的比例，即可求出各部分的具体人数是解题关键．
9. （2012•张家界）某农户一年的总收入为50000元，如图是这个农户收入的扇形统计图，则该农户的经济作物收入为（　　）
A．20000元
B．12500元
C．15500元
D．17500元
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考点：扇形统计图．
分析：因为某农户一年的总收入为50000元，利用扇形图可知该农户的经济作物收入占35%，所以该农户的经济作物收入的钱数为：总收入×经济作物收入所占的百分比，求出得数即为结果．
解答：解：∵某农户一年的总收入为50000元，利用扇形图可知该农户的经济作物收入占35%，
∴50000×35%=17500（元）．
故选：D．
点评：本题考查了扇形统计图，扇形统计图表现部分占整体的百分比，根据总收入×经济作物收入所占的百分比可求出解是解题关键．
10．（2012•襄阳）为了了解我市某学校“书香校园”的建设情况，检查组在该校随机抽取40名学生，调查了解他们一周阅读课外书籍的时间，并将调查结果绘制成如图所示的频数分布直方图（每小组的时间包含最小值，不包含最大值），根据图中信息估计该校学生一周课外阅读时间不少于4小时的人数占全校人数的百分数约等于（　　）
A．50%
B．55%
C．60%
D．65%
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考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体．
分析：先求出m的值，再用一周课外阅读时间不少于4小时的人数除以抽取的学生数即可．
解答：解：m=40-5-11-4=20，
该校学生一周课外阅读时间不少于4小时的人数占全校人数的百分数是：

[image: image72.wmf]20+4

40

×100%=60%；
故选C．
点评：此题考查了频数分布直方图，解题的关键是求出m的值，找出一周课外阅读时间不少于4小时的人数．
11．（2012•丽水）为了解中学300名男生的身高情况，随机抽取若干名男生进行身高测量，将所得数据整理后，画出频数分布直方图（如图）．估计该校男生的身高在169.5cm～174.5cm之间的人数有（　　）
A．12
B．48
C．72
D．96
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考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体．
专题：图表型．
分析：根据直方图求出身高在169.5cm～174.5cm之间的人数的百分比，然后乘以300，计算即可．
解答：解：根据图形，身高在169.5cm～174.5cm之间的人数的百分比为：

[image: image74.wmf]12
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×100%=24%，
所以，该校男生的身高在169.5cm～174.5cm之间的人数有300×24%=72（人）．
故选C．
点评：本题考查读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力；利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题
12．（2012•资阳）小华所在的九年级一班共有50名学生，一次体检测量了全班学生的身高，由此求得该班学生的平均身高是1.65米，而小华的身高是1.66米，下列说法错误的是（　　）
A．1.65米是该班学生身高的平均水平
B．班上比小华高的学生人数不会超过25人
C．这组身高数据的中位数不一定是1.65米
D．这组身高数据的众数不一定是1.65米
考点：算术平均数；中位数；众数．
分析：根据平均数是指在一组数据中所有数据之和再除以数据的个数，它是反映数据集中趋势的一项指标．将一组数据按照从小到大（或从大到小）的顺序排列，如果数据的个数是奇数，则处于中间位置的数就是这组数据的中位数．如果这组数据的个数是偶数，则中间两个数据的平均数就是这组数据的中位数，中位数代表了这组数据值大小的“中点”，不易受极端值影响，但不能充分利用所有数据的信息，对每一项进行分析即可．
解答：解：A、1.65米是该班学生身高的平均水平，正确；
B、因为小华的身高是1.66米，不是中位数，
所以班上比小华高的学生人数不会超过25人错误；
C、这组身高数据的中位数不一定是1.65米，正确；
D、这组身高数据的众数不一定是1.65米，正确．
故选B．
点评：此题考查了算术平均数、中位数、众数，解答此题不是直接求平均数、中位数、众数，而是利用平均数、中位数、众数的概念进行综合分析，平均数受极值的影响较大，而中位数不易受极端值影响．
13．（2012•济宁）数学课上，小明拿出了连续五日最低气温的统计表：
	日期
	一
	二
	三
	四
	五

	最低气温（℃）
	22
	24
	26
	23
	25


那么，这组数据的平均数和极差分别是                 24和4

．
考点：极差；算术平均数．
分析：根据极差和平均数的定义即可求得．
解答：解：这组数据的平均数是（22+24+26+23+25）÷5=24，
极差为26-22=4．
故答案为：24，4．
点评：此题考查了极差和平均数，极差反映了一组数据变化范围的大小，求极差的方法是用一组数据中的最大值减去最小值．注意：①极差的单位与原数据单位一致．②如果数据的平均数、中位数、极差都完全相同，此时用极差来反映数据的离散程度就显得不准确．
14．（2012•珠海）某同学对甲、乙、丙、丁四个市场二月份每天的白菜价格进行调查，计算后发现这个月四个市场的价格平均值相同，方差分别为 
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=7.4．二月份白菜价格最稳定的市场是（　　）
A．甲
B．乙
C．丙
D．丁
考点：方差．
分析：据方差的意义可作出判断．方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定，即可得出答案．
解答：解：因为甲、乙、丙、丁四个市场的方差分别为
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=7.4，乙的方差最小，
所以二月份白菜价格最稳定的市场是乙．
故选B．
点评：本题考查方差的意义．方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越大，表明这组数据偏离平均数越大，即波动越大，数据越不稳定；反之，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定．
15．（2012•恩施州）希望中学开展以“我最喜欢的职业”为主题的调查活动，通过对学生的随机抽样调查得到一组数据，如图是根据这组数据绘制的不完整的统计图，则下列说法中，不正确的是（　　）
A．被调查的学生有200人
B．被调查的学生中喜欢教师职业的有40人
C．被调查的学生中喜欢其他职业的占40%

D．扇形图中，公务员部分所对应的圆心角为72°

[image: image83.png]



考点：条形统计图；扇形统计图．
分析：通过对比条形统计图和扇形统计图可知：喜欢的职业是公务员的有40人，占样本的20%，所以被调查的学生数即可求解；各个扇形的圆心角的度数=360°×该部分占总体的百分比，乘以360度即可得到“公务员”所在扇形的圆心角的度数，结合扇形图与条形图得出即可．
解答：解：A．被调查的学生数为
[image: image84.wmf]40

0.2

=200（人），故此选项正确，不符合题意；
B．根据扇形图可知喜欢医生职业的人数为：200×15%=30人，
则被调查的学生中喜欢教师职业的有：200-30-40-20-70=40（人），故此选项正确，不符合题意；
C．被调查的学生中喜欢其他职业的占：
[image: image85.wmf]70
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×100%=35%，故此选项错误，符合题意．
D．“公务员”所在扇形的圆心角的度数为：（1-15%-20%-10%-
[image: image86.wmf]70
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×100%）×360°=72°，故此选项正确，不符合题意；
故选：C．
点评：本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用．读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图中各部分占总体的百分比之和为1，直接反映部分占总体的百分比大小．
16．（2012•杭州）如图是杭州市区人口的统计图．则根据统计图得出的下列判断，正确的是（　　）
A．其中有3个区的人口数都低于40万
B．只有1个区的人口数超过百万
C．上城区与下城区的人口数之和超过江干区的人口数
D．杭州市区的人口数已超过600万
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考点：条形统计图．
分析：根据条形统计图可以看出每个区的人口数，根据每个区的人口数进行判断，可选出答案．
解答：解：A、只有上城区人口数都低于40万，故此选项错误；
B、萧山区、余杭区两个区的人口超过100万，故此选项错误；
C、上城区与下城区的人口数之和低于江干区的人口数，故此选项错误；
D、杭州市区的人口数已超过600万，故此选项正确；
故选：D．
点评：此题主要考查了条形统计图，关键是从图中获取正确信息，从条形统计图中很容易看出数据的大小，便于比较．
17．（2012•徐州）九（2）班“环保小组”的5位同学在一次活动中捡废弃塑料袋的个数分别为：4，6，8，16，16．这组数据的中位数、众数分别为（　　）
A．16，16
B．10，16
C．8，8
D．8，16

考点：众数；中位数．
分析：根据众数和中位数的定义求解．找出次数最多的数为众数；把5个数按大小排列，位于中间位置的为中位数．
解答：解：在这一组数据中16是出现次数最多的，故众数是16；而将这组数据从小到大的顺序排列后，处于中间位置的数是8，那么由中位数的定义可知，这组数据的中位数是8．
故选D．
点评：本题考查统计知识中的中位数和众数的定义．将一组数据从小到大依次排列，把中间数据（或中间两数据的平均数）叫做中位数．一组数据中出现次数最多的数据叫做众数．
18．（2012•宜宾）宜宾今年5月某天各区县的最高气温如下表：
	区县
	翠屏区
	南溪
	长宁
	江安
	宜宾县
	珙县
	高县
	兴文
	筠连
	屏山

	最高气温（℃）
	32
	32
	30
	32
	30
	31
	29
	33
	30
	32


则着10个区县该天最高气温的众数和中位数分别是（　　）
A．32，31.5
B．32，30
C．30，32
D．32，31

考点：众数；中位数．
分析：找中位数要把数据按从小到大的顺序排列，位于最中间的一个数或两个数的平均数为中位数，众数是一组数据中出现次数最多的数据，注意众数可以不止一个．
解答：解：在这一组数据中32是出现次数最多的，故众数是32；
按大小排列后，处于这组数据中间位置的数是31、32，那么由中位数的定义可知，这组数据的中位数是31.5．
故选：A．
点评：此题主要考查了众数与中位数的意义，中位数是将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数，如果中位数的概念掌握得不好，不把数据按要求重新排列，就会出错．
19. （2012•温州）小林家今年1-5月份的用电量情况如图所示．由图可知，相邻两个月中，用电量变化最大的是（　　）
A．1月至2月
B．2月至3月
C．3月至4月
D．4月至5月
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考点：折线统计图．
专题：图表型．
分析：根据折线图的数据，分别求出相邻两个月的用电量的变化值，比较即可得解．
解答：解：1月至2月，125-110=15千瓦时，
2月至3月，125-95=30千瓦时，
3月至4月，100-95=5千瓦时，
4月至5月，100-90=10千瓦时，
所以，相邻两个月中，用电量变化最大的是2月至3月．
故选B．
点评：本题考查折线统计图的运用，折线统计图表示的是事物的变化情况，根据图中信息求出相邻两个月的用电变化量是解题的关键．
20. （2012•白银）地球的水资源越来越枯竭，全世界都提倡节约用水，小明把自己家1月至6月份的用水量绘制成折线图，那么小明家这6个月的月平均用水量是（　　）
A．10吨
B．9吨
C．8吨
D．7吨
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考点：折线统计图；算术平均数．
分析：从图中得到6天用水量的6个数据，然后根据平均数的概念计算这6个数据的平均数就可得到平均用水量．
解答：解：这6天的平均用水量：（8+12+10+15+6+9）÷6=10吨，
故选：A．
点评：此题主要考查了折线图的应用以及平均数求法，要熟悉统计图，读懂统计图，熟练掌握平均数的计算方法是解题关键．
二、填空题
21．（2012•天门）Lost time is never found again（岁月既往，一去不回）．在这句谚语的所有英文字母中，字母“i”出现的频率是              0.12

．
考点：频数与频率．
专题：计算题．
分析：找出字母“i”出现的次数，及总的字母数，再由频率= 
[image: image90.wmf]频
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即可得出答案．
解答：解：由题意得，总共有25个，字母“i”出现的次数为：3次，
故字母“i”出现的频率是
[image: image91.wmf]3
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=0.12．
故答案为：0.12．
点评：此题考查了频数和频率的知识，掌握频率= 
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是解答本题的关键，注意在数字母频数的时候要细心．
22．（2012•漳州）漳州市某校在开展庆“六•一”活动前夕，从该校七年级共400名学生中，随机抽取40名学生进行“你最喜欢的活动”问卷调查，调查结果如下表：
	你最喜欢的活动
	猜谜
	唱歌
	投篮
	跳绳
	其它

	人  数
	6
	8
	16
	8
	2


请你估计该校七年级学生中，最喜欢“投篮”这项活动的约有             160

人．
考点：用样本估计总体．
分析：首先求得40人中最喜欢投篮活动的百分比，然后乘以总人数即可．
解答：解：最喜欢投篮游戏的人数为：400×
[image: image93.wmf]16

681682

++++

=160人，
故答案为60．
点评：本题考查了用样本估计总体，解题的关键是根据图表得到喜欢投篮的人数的比例．
23．（2012•白银）某学校为了了解学生课间体育活动情况，随机抽取本校100名学生进行调查．整理收集到的数据，绘制成如图所示的统计图．若该校共有1200名学生，则估计该校喜欢“踢毽子”的学生
有       300

人．
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考点：用样本估计总体；条形统计图．
分析：首先根据条形统计图中每一组内的频数总和等于总数据个数，得出随机抽取本校的100名学生中喜欢“踢毽子”的学生数，计算出喜欢“踢毽子”的频率，然后利用样本估计总体的思想，求出该校喜欢“踢毽子”的学生数．
解答：解：∵随机抽取本校的100名学生中喜欢“踢毽子”的学生有：100-40-20-15=25（人），
∴喜欢“踢毽子”的频率为：25÷100=0.25，
∴该校喜欢“踢毽子”的学生有：1200×0.25=300（人）．
故答案为：300．
点评：本题考查读条形统计图的能力和利用统计图获取信息的能力及用样本估计总体的思想．利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．
24．（2012•黄石）某校从参加计算机测试的学生中抽取了60名学生的成绩（40～100分）进行分析，并将其分成了六段后绘制成如图所示的频数分布直方图（其中70～80段因故看不清），若60分以上（含60分）为及格，试根据图中信息来估计这次测试的及格率约为          75%

．
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考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体．
专题：计算题．
分析：先根据频率分布直方图，利用频数= 
[image: image96.wmf]频
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×组距，求出每一阶段内的频数，然后让60减去已求的每一阶段内的人数，易求70≤x＜80阶段内的频数，再把所有大于等于60分的频数相加，然后除以60易求及格率．
解答：解：∵频数=
[image: image97.wmf]频
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×组距，
∴当40≤x＜50时，频数=0.6×10=6，
同理可得：50≤x＜60，频数=9，
60≤x＜70，频数=9，
80≤x＜90，频数=15，
90≤x＜100，频数=3，
∴70≤x＜80，频数=60-6-9-9-15-3=18，
∴这次测试的及格率=
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×100%=75%，
故答案是75%．
点评：本题考查了频率分布直方图，解题的关键是利用公式频数= 
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×组距，求出每一阶段内的频数．
25.（2012•义乌市）在义乌市中小学生“人人会乐器”演奏比赛中，某班10名学生成绩统计如图所示，则这10名学生成绩的中位数是           90

分，众数是           90

分．
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考点：众数；折线统计图；中位数．
分析：利用折线图得出数据个数，再根据中位数和众数的定义求解．
解答：解：观察折线图可知：成绩为90的最多，所以众数为90；
这组学生共10人，中位数是第5、6名的平均分，
读图可知：第5、6名的成绩都为90，故中位数90．
故答案为：90，90．
点评：本题考查了众数与中位数的意义．中位数是将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（或最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数．众数是数据中出现最多的一个数．
26. （2012•西宁）72人参加商店举办的单手抓糖活动的统计结果如下表所示，若抓到糖果数的中位数为a，众数为b，则a+b的值为              19

．
	抓到糖果数（颗）
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	次数（人）
	3
	7
	6
	10
	11
	13
	7
	7
	1
	4
	2


考点：众数；中位数．
分析：根据中位数与众数的求法，分别求出抓到糖果数的中位数与众数再相加即可解答．
解答：解：第36与第37人抓到的糖果数均为9，故中位数a=9，
10出现了13次，次数最多，故众数b=10，
所以a+b=9+10=19．
故答案为19．
点评：本题为统计题，考查众数与中位数的意义，中位数是将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数，如果中位数的概念掌握得不好，不把数据按要求重新排列，就会出错．
27. （2012•连云港）我市某超市五月份的第一周鸡蛋价格分别为7.2，7.2，6.8，7.2，7.0，7.0，6.6（单位：元/kg），则该超市这一周鸡蛋价格的众数为                  7.2

（元/kg）．
考点：众数．
分析：根据众数的定义：一组数据中出现次数最多的数值，叫众数，有时众数在一组数中有好几个，即可求出答案．
解答：解：由观察可知：在这些数据中，7.2出现3次，出现次数最多，
则该超市这一周鸡蛋价格的众数为7.2；
故答案为7.2．
点评：本题考查了众数的定义，解题的关键是认真仔细地观察，从中找到出现次数最多的数据．
28．（2012•上海）某校500名学生参加生命安全知识测试，测试分数均大于或等于60且小于100，分数段的频率分布情况如表所示（其中每个分数段可包括最小值，不包括最大值），结合表1的信息，可测得测试分数在80～90分数段的学生有               150

名．
	分数段
	60-70
	70-80
	80-90
	90-100

	频率
	0.2
	0.25
	
	0.25


考点：频数（率）分布表．
分析：首先求得80～90分数段的概率，然后用总人数乘以该组概率即可求得该分数段的人数．
解答：解：80～90分数段的频率为：1-0.2-0.25-0.25=0.3，
故该分数段的人数为：500×0.3=150人．
故答案为：150．
点评：本题考查了频率分布表的知识，解题的关键是根据表格中的内容求得该分数段的频率．
29．（2012•南宁）在学校艺术节文艺汇演中，甲、乙两个舞蹈队队员的身高的方差分别是S甲2=1.5，S乙2=2.5，那么身高更整齐的是              甲
队（填“甲”或“乙”）．
考点：方差．
分析：方差是用来衡量一组数据波动大小的量，故由甲乙的方差可作出判断．
解答：解：由于S甲2＜S乙2，则甲队中身高更整齐．
∴两队中身高更整齐的是甲队．
故答案为：甲．
点评：本题考查方差的意义．方差是用来衡量一组数据波动大小的量，方差越大，表明这组数据偏离平均数越大，即波动越大，数据越不稳定；反之，方差越小，表明这组数据分布比较集中，各数据偏离平均数越小，即波动越小，数据越稳定．
30．（2012•梅州）为参加2012年“梅州市实践毕业生升学体育考试”，小峰同学进行了刻苦训练，在投掷实心球时，测得5次投掷的成绩（单位：m）8，8.5，8.8，8.5，9.2．这组数据的：①众数是       8.5

；②中位数是           8.5

；③方差是               0.156

．
考点：方差；中位数；众数．
分析：找中位数要把数据按从小到大的顺序排列，位于最中间的一个数或两个数的平均数为中位数，众数是一组数据中出现次数最多的数据，注意众数可以不只一个．
解答：解：数据8.5出现了2次最多，故众数为8.5；
排序后数据为：8，8.5，8.5，8.8，9.2，
故中位数为8.5；
平均数为：（8+8.5+8.8+8.5+9.2）÷5=8.6
方差为：
[image: image101.wmf]1
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 [（8-8.6）2+（8.5-8.6）2+（8.5-8.6）2+（8.8-8.6）2+（9.2-8.6）2]=0.156
故答案为8.5；8；0.156．
点评：本题考查了统计的有关知识，特别是求方差时牢记方差的公式是解题的关键．
31．（2012•温州）赵老师想了解本校“生活中的数学知识”大赛的成绩分布情况，随机抽取了100份试卷的成绩（满分为120分，成绩为整数），绘制成如图所示的统计图．由图可知，成绩不低于90分的
共有             27

人．
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考点：频数（率）分布直方图．
专题：图表型．
分析：根据频数分布直方图估计出89.5～109.5，109.5～129.5两个分数段的学生人数，然后相加即可．
解答：解：如图所示，89.5～109.5段的学生人数有24人，
109.5～129.5段的学生人数有3人，
所以，成绩不低于90分的共有24+3=27人．
故答案为：27．
点评：本题考查了读频数分布直方图的能力，根据图形估计出两个分数段的学生人数是解题的关键．
32.（2012•德阳）某班主任把本班学生上学方式的调查结果绘制成如图所示的不完整的统计图，已知乘公交车上学的学生有20人，骑自行车上学的学生有26人，则乘公交车上学的学生人数在扇形统计图中对应的扇形所占的圆心角的度数为                144°

．
[image: image103.png](i
(53 /




考点：扇形统计图．
分析：先根据骑自行车上学的学生有26人占52%，求出总人数，再根据乘车部分所对应的圆心角的度数为所占的比例乘以360度，即可求出答案；
解答：解：根据题意得：
总人数是：26÷52%=50人，
所以乘车部分所对应的圆心角的度数为360×
[image: image104.wmf]20

50

=144°；
故答案为：144°．
点评：此题主要考查了扇形统计图，读懂统计图，从统计图中得到必要的信息，列出算式是解决问题的关键．
33.（2012•宁波）如图是七年级（1）班学生参加课外兴趣小组人数的扇形统计图．如果参加外语兴趣小组的人数是12人，那么参加绘画兴趣小组的人数是             5

人．
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考点：扇形统计图．
专题：计算题．
分析：根据参加外语兴趣小组的人数是12人，所占百分比为24%，计算出总人数，再用1减去所有已知百分比，求出绘画的百分比，再乘以总人数即可解答．
解答：解：∵参加外语小组的人数是12人，占参加课外兴趣小组人数的24%，
∴参加课外兴趣小组人数的人数共有：÷24%=50（人），
∴绘画兴趣小组的人数是50×（1-14%-36%-16%-24%）=5（人）．
故答案为5．
点评：本题考查了扇形统计图，从图中找到相关信息是解此类题目的关键．
34.（2012•新疆）某校九年级一班班长统计去年1～8月“校园文化”活动中全班同学的课外阅读数量（单位：本），绘制了如图所示的折线统计图，这组数据的中位数是               58

．
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考点：折线统计图；中位数．
专题：数形结合．
分析：将这8个数按大小顺序排列，中间两个数的平均数为中位数．
解答：解：这组数据从大到小为：28，36，42，58，58，70，75，83，
故这组数据的中位数=
[image: image107.wmf]5858
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=58．
故答案为：58．
点评：此题考查了折线统计图及中位数的知识，关键是掌握寻找中位数的方法，一定不要忘记将所有数据从小到大依此排列再计算，难度一般．
35．（2012•十堰）某射击小组有20人，教练根据他们某次射击的数据绘制成如图所示的统计图，则这组数据的众数是              7

．
[image: image108.png]



考点：条形统计图；众数．
分析：根据条形统计图可知，环数为5，6，7，8，9，10的人数依次为：1，2，7，6，3，1，其中环数7出现了7次，次数最多，即为这组数据的众数．
解答：解：观察条形统计图可知，环数7出现了7次，次数最多，即这组数据的众数为7．
故答案为：7．
点评：本题考查了条形统计图，众数的概念．读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据．
36．（2012•南昌）如图是小明用条形统计图记录的某地一星期的降雨量．如果日降雨量在25mm及以上为大雨，那么这个星期下大雨的天数有         5

天．
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考点：条形统计图．
分析：找到每天降雨量数据，大于25毫米以上即为下大雨．
解答：解：由条形统计图可知降雨量大于25毫米以上的有星期二60毫米，星期三40毫米，星期四30毫米，星期五28毫米，星期六50毫米，
所以这个星期下大雨的天数有5天，
故答案为：5．
点评：本题考查的是条形统计图的综合运用．读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据．
三、解答题
37．（2012•宁德）2102年2月，国务院发布新修订的《环境空气质量标准》中增加了PM2.5检测指标，“PM2.5”是指大气中危害健康的直径小于2.5微米的颗粒物，环境检测中心今年在京津冀、长三角、珠三角等城市群以及直辖市和省会城市进行PM2.5检测，某日随机抽取25个监测点的研究性数据，并绘制成统计表和扇形统计图如下：
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	类别
	组别
	PM2.5日平均浓度值（微克/立方米）
	频数
	频率

	A
	1
	15～30
	2
	0.08

	
	2
	30～45
	3
	0.12

	B
	3
	45～60
	a
	b

	
	4
	60～75
	5
	0.20

	C
	5
	75～90
	6
	c

	D
	6
	90～105
	4
	0.16

	           合计
	以上分组均含最小值，不含最大值
	25
	1.00


根据图表中提供的信息解答下列问题：
（1）统计表中的a=            5

，b=              0.20

，c=               0.24

；
（2）在扇形统计图中，A类所对应的圆心角是              72

度；
（3）我国PM2.5安全值的标准采用世卫组织（WHO）设定的最宽限值：日平均浓度小于75微克/立方米．请你估计当日环保监测中心在检测100个城市中，PM2.5日平均浓度值符合安全值的城市约有多少个？
考点：频数（率）分布表；用样本估计总体；扇形统计图．
专题：常规题型．
分析：（1）根据总的监测点个数为25，即可求出第5个组别的频率；已知各个组别的频数，即可求出a的值，继而求出该组别的频数；
（2）A类所对应的圆心角=A类的频率×360°；
（3）PM2.5日平均浓度值符合安全值的城市的个数=100×PM2.5日平均浓度值符合安全值的城市的频率．
解答：解：（1）a=25-（2+3+5+6+4）=5，
b=
[image: image111.wmf]5

25

=0.20，
c=
[image: image112.wmf]6

25

=0.24；
故答案为：5，0.20，0.24；

（2）A类所对应的圆心角=（0.08+0.12）×360°=72°；
故答案为：72°；

（3）∵100×（0.08+0.12+0.20+0.20）=60个，
∴PM2.5日平均浓度值符合安全值的城市的个数约为60个．
点评：本题考查的是扇形统计图、频率分布表及用样本估计总体的知识，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．
38．（2012•南京）某中学七年级学生共450人，其中男生250人，女生200人．该校对七年级所有学生进行了一次体育测试，并随机抽取了50名男生和40名女生的测试成绩作为样本进行分析，绘制成如下的统计表：
	成绩
	划记
	频数
	百分比

	不及格
	[image: image113.png]



	9
	10%

	及格
	[image: image114.png]okl 1




	18
	20%

	良好
	[image: image115.png]WEAEaE
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	36
	40%

	优秀
	[image: image116.png]LT T




	27
	30%

	合计
	90
	90
	100%


（1）请解释“随机抽取了50名男生和40名女生”的合理性；
（2）从上表的“频数”，“百分比”两列数据中选择一列，用适当的统计图表示；
（3）估计该校七年级体育测试成绩不及格的人数．
考点：频数（率）分布表；抽样调查的可靠性；用样本估计总体；扇形统计图；条形统计图．
专题：图表型．
分析：（1）所抽取男生和女生的数量应该按照比例进行，根据这一点进行说明即可；
（2）可选择扇形统计图，表示出各种情况的百分比；
（3）根据频数=总数×频率即可得出答案．
解答：解：（1）因为250×
[image: image117.wmf]90

450

=50（人），200×
[image: image118.wmf]90

450

=40（人）
所以，该校从七年级学生中随机抽取90名学生，应当抽取50名男生和40名女生；
（2）选择扇形统计图，表示各种情况的百分比，图形如下：
[image: image119.png]


．
（3）450×10%=45（人）
答：估计该校七年级学生体育测试成绩不及格45人．
点评：此题考查了扇形统计图及用样本估计总体的知识，关键是明白频数=总数×频率这一关系式，另外要求我们能自己做出条形统计图及扇形统计图．
39．（2012•本溪）某中学为了更好地活跃校园文化生活，拟对本校自办的“辉煌”校报进行改版．先从全校学生中随机抽取一部分学生进行了一次问卷调查，题目为“你最喜爱校报的哪一个板块”（每人只限选一项）．问卷收集整理后绘制了不完整的频数分布表和如图扇形统计图．[image: image120.png]



	板块名称
	频数（人）
	频率

	科技创新
	66
	0.165

	美文佳作
	70
	0.175

	校园新闻
	72
	0.18

	自然探索
	a
	0.16

	体坛纵横
	84
	b

	其它
	44
	0.11

	合计
	
	


（1）填空：频数分布表中a=            400

，b=            0.21

；
（2）“自然探索”板块在扇形统计图中所占的圆心角的度数为              57.6°

；
（3）在参加此次问卷调查的学生中，最喜爱哪一个板块的人数最多？有多少人喜欢？
（4）若全校有1500人，估计喜欢“校园新闻”板块的有多少人？
考点：频数（率）分布表；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）首先根据科技创新的是66人，频率是0.165，据此即可求得总人数，然后利用总人数乘以0.16即可求得a的值，利用84除以总人数即可求得频率b的值；
（2）利用“自然探索”板块的频率与360°的乘积就是扇形统计图中所占的圆心角的度数；
（3）最喜爱的板块就是人数最多，或频率最大的一组；
（4）用总人数1500乘以喜欢“校园新闻”板块的频率即可求解．
解答：解：（1）抽查的总人数是：66÷0.165=400，
则a=400×0.16=64，
b=84÷400=0.21；

（2）0.16×360=57.6°；

（3）最喜爱校园新闻的人数最多，是72人；

（4）若全校有1500人，估计喜欢“校园新闻”板块的有1500×0.48=270人．
点评：本题考查了频数分布表与扇形统计图，用到的知识点是：频率=频数÷总数，用样本估计整体让整体×样本的百分比即可．以及扇形统计图中扇形的度数的确定方法，利用360°乘以每一组的频率．
40．（2012•南平）“六•一”前夕质监部门从某超市经销的儿童玩具、童车和童装中共抽查了300件儿童用品，以下是根据抽查结果绘制出的不完整的统计表和扇形图； 

	 类别
	 儿童玩具
	 童车
	 童装

	 抽查件数
	 90
	 
	 


请根据上述统计表和扇形提供的信息，完成下列问题：
（1）分别补全上述统计表和统计图；
（2）已知所抽查的儿童玩具、童车、童车的合格率为90%、85%、80%，若从该超市的这三类儿童用品中随机购买一件，请估计购买到合格品的概率是多少？
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考点：扇形统计图；统计表；概率公式．
分析：（1）根据童车的数量是300×25%，童装的数量是300-75-90，儿童玩具占得百分比是 
[image: image122.wmf]90

300

×100%，童装占得百分比1-30%-25%=45%，即可补全统计表和统计图；
（2）先分别求出儿童玩具、童车、童装中合格的数量之和，再根据概率公式计算即可．
解答：解：（1）[image: image123.png]


童车的数量是300×25%=75，
童装的数量是300-75-90=135，
儿童玩具占得百分比是
[image: image124.wmf]90

300

×100%=30%，
童装占得百分比1-30%-25%=45%，
如图；
	 类别
	 儿童玩具
	 童车
	 童装

	 抽查件数
	 90
	75 
	135 


（2）儿童玩具中合格的数量是90×90%=81，
童车中合格的数量是75×85%=63.75，
童装中合格的数量是135×80%=108，
所以从该超市的这三类儿童用品中随机购买一件，购买到合格品的概率是
[image: image125.wmf]8163.75108

300

++

=84.25%．
点评：本题考查的是统计表和扇形统计图的综合运用．读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的关键，扇形统计图能够清楚地表示各部分所占的百分比．
41．（2012•宜昌）某超市销售多种颜色的运动服装，其中平均每天销售红、黄、蓝、白四种颜色运动服的数量如表，由此绘制的不完整的扇形统计图如图：
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        四种颜色服装销量统计表
	服装颜色 
	 红
	黄 
	 蓝
	白 
	 合计

	 数量（件）
	 20
	 n
	 40
	 1.5n
	 m

	 所对扇形的圆心角
	 
	 α
	 90°
	 
	 360°


（1）求表中m，n，α的值，并将扇形统计图补充完整；
    表中m=            160

，n=            40

，α=            90°

；
（2）为吸引更多的顾客，超市将上述扇形统计图制成一个可自由转动的转盘，并规定：顾客在本超市购买商品金额达到一定的数目，就获得一次转动转盘的机会．如果转盘停止后，指针指向红色服装区域、黄色服装区域，可分别获得60元、20元的购物券．求顾客每转动一次转盘获得购物券金额的平均数．
考点：扇形统计图；加权平均数；几何概率．
分析：（1）根据扇形图可知蓝色服装占总数的25%，由统计表可知蓝色服装有40件，总数m=蓝色服装的件数÷蓝色服装所占百分比；把红、黄、蓝、白四种颜色的服装加起来=总数，即可算出n的值；利用黄色衣服的件数÷总数×100%可得黄色衣服所占百分比，再用百分比×360°即可算出α的值；
（2）分别计算出红色衣服与蓝色衣服概率，再算出平均数即可．
解答：解：（1）m=40÷25%=160，
20+n+40+1.5n=160，
解得：n=40，
α=40÷160×100%×360°=90°，
扇形统计图如图所示：
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（2）P（红）=20÷160=
[image: image128.wmf]1

8

，P（黄）=40÷160=
[image: image129.wmf]1

4

，
 每转动一次转盘获得购物券金额的平均数是：
 60×
[image: image130.wmf]1
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+20×
[image: image131.wmf]1
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=12.5（元）．
 答：顾客每转动一次转盘获得购物券金额的平均数是12.5元．
点评：此题主要考查了扇形统计图与统计表，以及求概率与平均数，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．
42．（2012•丹东）某小型企业实行工资与业绩挂钩制度，工人工资分为A、B、C、D四个档次．小明对该企业三月份工人工资进行调查，并根据收集到的数据，绘制了如下尚不完整的统计表与扇形统计图．
[image: image132.png]



	档次
	工资（元）
	频数（人）
	频率

	A
	3000
	20
	

	B
	2800
	
	0.30

	C
	2200
	
	

	D
	2000
	10
	


根据上面提供的信息，回答下列问题：
（1）求该企业共有多少人？
（2）请将统计表补充完整；
（3）扇形统计图中“C档次”的扇形所对的圆心角是                144

度．
考点：频数（率）分布表；扇形统计图．
分析：（1）根据档次是A的工人，在扇形统计图中对应的扇形的圆心角是72°，则A所占的比例是： 
[image: image133.wmf]72

360

，而档次是A的有20人，据此即可求得总人数；
（2）A的频率是：
[image: image134.wmf]72

360

=0.20，利用B的频率0.30乘以总人数即可求得B的频数，同理求得D的频率，然后根据各档次的频率的和是1，即可求得C的频率，进而求得频数；
（3）利用C的频率乘以360°，即可求解．
解答：解：（1）20÷
[image: image135.wmf]72

360

=100（人）
∴该企业共有100人；

（2）填表如下： 
	档次
	工资（元）
	频数（人）
	频率

	A
	3000
	20
	0.20

	B
	2800
	30
	0.30

	C
	2200
	40
	0.40

	D
	2000
	10
	0.10


（3）360×0.4=144°．
点评：本题考查了频数分布表以及扇形统计图，正确理解扇形的圆心角的计算方法，以及频率的公式：频率= 
[image: image136.wmf]频
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，是关键．
43．（2012•宿迁）某学校抽查了某班级某月10天的用电量，数据如下表（单位：度）； 

	度数
	8
	9
	10
	13
	14
	15

	天数
	1
	1
	2
	3
	1
	2


（1）这10天用电量的众数是          13度
，中位数是         13度
，极差是          7度
；
（2）求这个班级平均每天的用电量；
（3）已知该校共有20个班级，该月共计30天，试估计该校该月总的用电量．
考点：用样本估计总体；加权平均数；中位数；众数；极差．
分析：（1）分别利用众数、中位数及极差的定义求解即可；
（2）用加权平均数的计算方法计算平均用电量即可；
（3）用班级数乘以日平均用电量乘以天数即可求得总用电量．
解答：解：（1）13度出现了3次，最多，故众数为13度；
第5天和第天的用电量均是13度，故中位数为13度；
极差为：15-8=7度；
（2）平均用电量为：（8+9+10×2+13×3+14+15×2）÷10=12度；
（3）总用电量为20×12×30=7200度．
点评：本题考查了统计的有关概念及用样本估计总体的知识，题目相对比较简单，属于基础题．
44．（2012•台州）某地为提倡节约用水，准备实行自来水“阶梯计费”方式，用户用水不超出基本用水量的部分享受基本价格，超出基本用水量的部分实行加价收费，为更好地决策，自来水公司随机抽取部分用户的用适量数据，并绘制了如下不完整统计图（每组数据包括右端点但不包括左端点），请你根据统计图解决下列问题：
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（1）此次调查抽取了多少用户的用水量数据？
（2）补全频数分别直方图，求扇形统计图中“25吨～30吨”部分的圆心角度数；
（3）如果自来水公司将基本用水量定为每户25吨，那么该地20万用户中约有多少用户的用水全部享受基本价格？
考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体；扇形统计图．
专题：图表型．
分析：（1）用10吨～15吨的用户除以所占的百分比，计算即可得解；
（2）用总户数减去其它四组的户数，计算求出15吨～20吨的用户数，然后补全直方图即可；用“25吨～30吨”所占的百分比乘以360°计算即可得解；
（3）用享受基本价格的用户数所占的百分比乘以20万，计算即可．
解答：解：（1）10÷10%=100（户）；

（2）100-10-36-25-9=100-80=20户，画直方图如图，
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[image: image139.wmf]25

100

×360°=90°；

（3）
[image: image140.wmf]102036

100

++

×20=13.2（万户）．
答：该地20万用户中约有13.2万户居民的用水全部享受基本价格．
点评：本题考查读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力．利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．
45．（2012•深圳）为了了解2012年全国中学生创新能力大赛中竞赛项目“知识产权”笔试情况，随机抽查了部分参赛同学的成绩，整理并制作图表如下：
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	分数段
	频数
	频率

	60≤x＜70
	30
	0.1

	70≤x＜80
	90
	n

	80≤x＜90
	m
	0.4

	90≤x≤100
	60
	0.2


请根据以上图表中提供的信息，解答下列问题：
（1）本次调查的样本容量为             300

；
（2）在表中：m=           120

，n=            0.3

；
（3）补全频数分布直方图；
（4）参加比赛的小聪说，他的比赛成绩是所有抽查同学成绩的中位数，据此推断他的成绩落在      80～90

分数段内；
（5）如果比赛成绩80分以上（含80分）为优秀，那么你估计该竞赛项目的优秀率大约是         60%

．
考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体；频数（率）分布表；中位数．
专题：计算题．
分析：（1）利用第一组的频数除以频率即可得到样本容量；
（2）90÷300即为70≤x＜80组频率---n的值；300×0.4即为80≤x＜90组频数，m的值．
（3）根据80≤x＜90组频数即可补全直方图；
（4）根据中位数定义，找到位于中间位置的两个数所在的组即可．
（5）将比赛成绩80分以上的两组数的频率相加即可得到计该竞赛项目的优秀率．
解答：解：（1）此次调查的样本容量为30÷0.1=300；
（2）n=
[image: image142.wmf]90

300

=0.3；m=0.4×300=120；
（3）如图：
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（4）中位数为第150个数据和第151个数据的平均数，而第150个数据和第151个数据位于80≤x＜90这一组，故中位数位于80≤x＜90这一组；
（5）将80≤x＜90和90≤x≤100这两组的频率相加即可得到优秀率，优秀率为60%．
点评：本题考查了频数分布直方图、用样本估计总体、频率分布表、中位数等知识，要具有读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力；利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．
46．（2012•衢州）据衢州市2011年国民经济和社会发展统计公报显示，2011年衢州市新开工的住房有商品房、廉租房、经济适用房和公共租赁房四种类型．老王对这四种新开工的住房套数和比例进行了统计，并将统计结果绘制成下面两幅统计图，请你结合图中所给信息解答下列问题：
（1）求经济适用房的套数，并补全频数分布直方图；
（2）假如申请购买经济适用房的对象中共有950人符号购买条件，老王是其中之一．由于购买人数超过房子套数，购买者必须通过电脑摇号产生．如果对2011年新开工的经济适用房进行电脑摇号，那么老王被摇中的概率是多少？
（3）如果2012年新开工廉租房建设的套数比2011年增长10%，那么2012年新开工廉租房有多少套？
[image: image144.png]



考点：频数（率）分布直方图；扇形统计图；概率公式．
分析：（1）根据扇形统计图中公租房所占比例以及条形图中公租房数量即可得出，衢州市新开工的住房总数，进而得出经济适用房的套数；
（2）根据申请购买经济适用房共有950人符合购买条件，经济适用房总套数为475套，得出老王被摇中的概率为： 
[image: image145.wmf]475

950

得出答案即可；
（3）根据2011年廉租房共有6250×8%=500套，得出500（1-+10%）=550套，即可得出答案．
解答：[image: image146.png]IEEERsEE

fEEER



解：（1）如图所示：
1500÷24%=6250，
6250×7.6%=475，
所以经济适用房的套数有475套；

（2）老王被摇中的概率为：
[image: image147.wmf]475

950

=
[image: image148.wmf]1

2

；

（3）2011年廉租房共有6250×8%=500套，
500（1+10%）=550套，
所以2012年，新开工廉租房550套．
点评：此题主要考查了扇形图与条形图的综合应用，根据已知得出新开工的住房总数是解题关键．
47．（2012•内江）某校八年级为了解学生课堂发言情况，随机抽取该年级部分学生，对他们某天在课堂上发言的次数进行了统计，其结果如下表，并绘制了如图所示的两幅不完整的统计图，已知B、E两组发言人数的比为5：2，请结合图中相关数据回答下列问题：
[image: image149.png]ABERFIE





	
	发言次数n

	A
	0≤n＜3

	B
	3≤n＜6

	C
	6≤n＜9

	D
	9≤n＜12

	E
	12≤n＜15

	F
	15≤n＜18


（1）求出样本容量，并补全直方图；
（2）该年级共有学生500人，请估计全年级在这天里发言次数不少于12次的人数；
（3）已知A组发言的学生中恰有1位男生，E组发言的学生中恰有1位女生，现从A组与E组中分别抽一位学生写报告，请用列表法或画树状图的方法，求所抽的两位学生恰好是一男一女的概率．
考点：频数（率）分布直方图；用样本估计总体；频数（率）分布表；扇形统计图；列表法与树状图法．
专题：图表型．
分析：（1）根据B、E两组的发言人数的比求出B组发言人数所占的百分比，再根据条形统计图中B组的人数为10，列式计算即可求出被抽取的学生人数，然后求出C组的人数，补全直方图即可；
（2）根据扇形统计图求出F组人数所占的百分比，再用总人数乘以E、F两组人数所占的百分比，计算即可得解；
（3）分别求出A、E两组的人数，确定出各组的男女生人数，然后列表或画树状图，再根据概率公式计算即可得解．
解答：解：（1）∵B、E两组发言人数的比为5：2，E组发言人数占8%，
∴B组发言的人数占20%，
由直方图可知B组人数为10人，
所以，被抽查的学生人数为：10÷20%=50人，
C组人数为：50×30%=15人，
补全直方图如图；
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（2）F组发言的人数所占的百分比为：1-6%-20%-30%-26%-8%=1-90%=10%，
所以，估计全年级在这天里发言次数不少于12次的人数为：500×（8%+10%）=90人；

（3）A组发言的学生：50×6%=3人，所以有1位女生，2位男生，
E组发言的学生：50×8%=4人，所以有2位女生，2位男生，
列表如下：
[image: image151.png]8|8





画树状图如下：
[image: image152.png]



共12种情况，其中一男一女的情况有6种，
所以P（一男一女）=
[image: image153.wmf]61

=

122

．
点评：本题考查读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力；利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题，本题根据B组的人数与所占的百分比求解是解题的关键，也是本题的突破口．
48. （2012•毕节地区）近年来，地震、泥石流等自然灾害频繁发生，造成极大的生命和财产损失．为了更好地做好“防震减灾”工作，我市相关部门对某中学学生“防震减灾”的知晓率采取随机抽样的方法进行问卷调查，调查结果分为“非常了解”、“比较了解”、“基本了解”和“不了解”四个等级．小明根据调查结果绘制了如下统计图，请根据提供的信息回答问题：
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（1）本次参与问卷调查的学生有      400

人；扇形统计图中“基本了解”部分所对应的扇形圆心角是       144

度；在该校2000名学生中随机提问一名学生，对“防震减灾”不了解的概率为             ．
（2）请补全频数分布直方图．
考点：频数（率）分布直方图；扇形统计图；概率公式．
专题：图表型．
分析：（1）根据“非常了解”的人数与所占的百分比列式计算即可求出参与问卷调查的学生人数；求出“基本了解”的学生所占的百分比，再乘以360°，计算即可得解；求出“不了解”的学生所占的百分比即可；
（2）根据学生总人数，乘以比较了解的学生所占的百分比，求出比较了解的人数，补全频数分布直方图即可．
解答：解：（1）80÷20%=400人，

[image: image155.wmf]160

400

×360°=144°，

[image: image156.wmf]20

400

=
[image: image157.wmf]1

20

；
故答案为：400，144，
[image: image158.wmf]1

20

；

（2）“比较了解”的人数为：400×35%=140人，
补全频数分布直方图如图．
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点评：本题考查读频数分布直方图的能力和利用统计图获取信息的能力．利用统计图获取信息时，必须认真观察、分析、研究统计图，才能作出正确的判断和解决问题．
49．（2012•云南）某同学在学习了统计知识后，就下表所列的5种用牙不良习惯对全班每一个同学进行了问卷调查（每个被调查的同学必须选择而且只能在5种用牙不良习惯中选择一项），调查结果如下统计图所示．根据以上统计图提供的信息，回答下列问题：
	种类
	A
	B
	C
	D
	E

	不良习惯
	睡前吃水果喝牛奶
	用牙开瓶盖
	常喝饮料嚼冰
	常吃生冷零食
	磨牙
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（1）这个班有多少名学生？
（2）这个班中有C类用牙不良习惯的学生多少人？占全班人数的百分比是多少？
（3）请补全条形统计图；
（4）根据调查结果，估计这个年级850名学生中有B类用牙不良习惯的学生多少人？
考点：条形统计图；用样本估计总体；扇形统计图．
分析：（1）用A组的频数除以其所占的百分比即可求得总人数；
（2）用单位1减去其他小组所占的百分比即可求得C小组所占的百分比；
（3）小长方形的高等于其频数；
（4）用总人数乘以B类所占的百分比即可求得用牙不良习惯的学生人数．
解答：解：（1）25÷50%=50…（1分）
（2）1-50%-20%=30%…（2分）50×30%=15…（3分）
（3）
[image: image161.png]4 B C D Erxmase




（4）850×10%=85…（6分）
答：（1）这个班有60名学生；
（2）这个班中有C类用牙不良习惯的学生18人占全班人数的百分比是30%；
（4）根据调查结果，估计这个年级850名学生中有B类用牙不良习惯的学生85人．…（7分）
点评：此题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．
50．（2012•岳阳）岳阳楼、君山岛去年评为国家5A级景区．“十•一”期间，游客满员，据统计绘制了两幅不完整的游客统计图（如图①、图②），请你根据图中提供的信息解答下列问题：
（1）把图①补充完整；
（2）在图②中画出君山岛“十•一”期间游客人次的折线图；
（3）由统计可知，岳阳楼、君山岛两景点“十一”期间共接待游客149000人次，占全市接待游客总数的40%，求全市共接待游客多少人次（用科学记数法表示，保留两位有效数字）
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考点：条形统计图；用样本估计总体；折线统计图．
分析：（1）根据折线图可以看出3日岳阳楼的游客有13000人，再画出条形图即可；
（2）根据条形图可得到每天到君山岛的游客人次，再画出折线图；
（3）总人数=岳阳楼、君山岛两景点“十一”期间所接待游客总数÷它所占全市接待游客总数的百分比．
解答：解（1）根据折线图可以看出3日岳阳楼的游客有13000人，
如图①所示：
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（2）如图②所示：
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（3）149000÷40%=372500=3.725×105≈3.7×105（人）．
点评：此题主要考查了条形统计图和折线图，关键是读懂统计图，从统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据．
关注升学必读（sxbidu）公众号，干货资料不断！
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